



台灣護理學會通訊

中華民國76年1月 創刊

發行人：王秀紅

秘書長：陳淑芬

總編輯：彭美姿

版權所有·翻印必究

發行所：台灣護理學會

會址：10681台北市信義路四段281號4樓

(對內刊物非賣品)



理事長的話

親愛的會員們：平安。

時序已至入秋，氣候正處於季節交替時節；然COVID-19全球疫情依然延燒，台灣疫情相對穩定，在防疫第一線的護理師功不可沒。本人要再次對無私奉獻的護理人員，表達敬意與謝意；並提醒大家在工作之際，也要注意身體健康，一起響應防疫新生活。

由衛福部指導，本會及中華民國護理師護士公會全國聯合會共同辦理的109年國際護師節聯合慶祝大會，因COVID-19疫情故延至8月11日於台北國際會議中心舉行。今年輪由本會主辦，主題為「護理引領發聲：守護全球健康」(Nurses—

A voice to lead: Nursing the world to health)，國際護理協會(ICN)引述1925年第7屆 ICN理事長、同時也是本會前身的創會理事長—Nina Gage (蓋儀貞)的話：「人們的基本需要是獲得身心靈的健康，而護理能超越藩籬為人們提供服務，守護全球健康、無遠弗屆」；這樣的價值在這次全球COVID-19防疫中已充分彰顯。

蔡英文總統也特別蒞臨會場，與本人及全聯會高靖秋理事長進行傳光儀式，點點光源由舞台逐漸蔓延全場，象徵南丁格爾精神薪火相傳，互相勉勵秉持初衷，為提升護理專業與全民健康而努力。總統在致詞時首先肯定護理人員在此次防疫過程的貢獻，並提到全國護理人員約有17萬5千人，相當於國軍的規模。國軍保衛國家，護理師則守護全民健康。這次COVID-19防疫，不論是在邊境檢疫、醫療照護，或是社區關懷，護理夥伴都盡心盡力，貢獻專業，是國家非常重要的戰力。總統進一步指出，過去這幾年，為了提供更優質的護理職場環境



▲ 109年國際護師節慶祝大會傳光儀式。

及勞動條件，政府推動「護病比」連動健保支付、納入醫院評鑑及入法；另外也協助護理人員職業生涯銜接到社區，使執業模式能夠更多元自主，更具彈性，民眾也能因此獲得更完整的照護服務。今年適逢南丁格爾誕辰兩百週年，臺灣除了響應世界衛生組織（WHO）的「國際護理助產年」外，也公布「台灣護理人力報告」，讓世界看到臺灣護理的成果。總統強調，面對當前依然嚴峻的國際疫情，她也期待所有護理人員持續努力，不僅守住疫情防線，也讓臺灣的護理專業與防疫經驗能夠造福國際社會。

接著，由總統親頒傑出護理人員獎，包括專業貢獻獎10名(穆佩芬、王采芷、謝立韋、江明珠、廖珍娟、曾雅玲、林慧玲、蔡劭瑜、馮瑞鶯、陳幼梅)、服務奉獻獎7名(鄭聿凌、廖靜珠、蘇素匹、陳慧雅、紀夙芬、呂基燕、白淑芬)。同時，大會亦表揚758名服務滿25年以上之資深護理人員，肯定他們在護理工作上的付出與辛勞。在此，特別感謝大會嘉賓的蒞臨，包括衛福部陳時中部長、立法院林志嘉秘書長、外交部NGO國際事務會王雪虹執行長及其他夥伴團體的到場支持與祝福。

2020年南丁格爾學苑護理領導人才培訓課程(Nightingale Nursing Leadership Institute, NNLI)於8月13-15日在本會國際會議廳辦理。培訓目的係培育具前瞻性、國際觀、能與其他專業團體建立策略聯盟及參與政策制定與政策遊說的護理領



▲ 109年國際護師節慶祝大會，總統頒發傑出護理人員獎。

導人才，以擴展護理的能見度與影響力。課程主題包括：「健康照護體系與護理政策」、「以全球性觀點談護理專業之發展」、「護理專業團體參與公共政策」、「智慧醫療」、「新媒體時代的公關危機處理」、「談判技巧」、「公關行銷與護理專業形象」、「領導與溝通」及「護理專業議題研討」等，以講授、實務演練及小組討論方式進行，共計35名學員參加。經過三天課程的洗禮，相信能為準苑士們日後在提升護理專業、參與公共事務及發揮影響力等方面，扎下良好的根基。

由護理人員防疫基金會、全聯會與本會聯合主辦之「護理人員COVID-19防疫感恩大會」於8月20日假公務人力發展學院卓越堂舉行。賴清德副總統、衛福部陳時中部長、內政部陳宗彥次長、中央流行疫情指揮中心專家諮詢小組張上淳召集人及照護司蔡淑鳳司長等均出席與會。賴副總統於致詞中特別強調：護理人員在整個防疫過程當中，貢獻相當大。無論是疫區包機後送、登上軍艦、遊輪做邊境檢疫等均仰賴護理人員。護理人員勇敢走進隔離病房，也走入社區做衛教、篩檢及防疫追蹤。「防疫五月天」功不可沒，但如果沒有17萬護理人員站在第一線，也難有這樣的成果。副總統也肯定兩本防疫專輯：全聯會出版的「抗COVID-19智慧傳承與



▲ 2020年南丁格爾學苑護理領導人才培訓。



▲ 護理人員COVID-19防疫感恩大會，致贈副總統防疫專輯。



▲ 頒贈慰勉金及感謝狀予第一線防疫醫院代表。



▲ 台灣護理學會歷史館開幕典禮。



▲ 台灣護理學會歷史館開幕剪綵。

躍升」及本會出版的「我抗疫·我驕傲—走過護理路」，為臺灣COVID-19的防疫經驗留下傳承與歷史見證。

衛福部陳時中部長則感性地說，面對這次疫情，若是沒有護理人員，很多事都做不了，也不可能成功。他以武漢接機任務為例：面對很多未知，大家都很緊張，還好陪在身邊的都是護理人員，這些護理師不僅負責打點各種大小事，也安撫周邊行政人員和警衛隊，使團隊順利合作，也逐一建立起檢疫所。陳部長說，他看到一名護理人員因為長期戴著N95口罩，在臉上印下深深的痕跡，心中感慨萬千，這印痕不僅代表護理人員工作的辛苦，以及走上第一線的決心，「這是歷史的印記，我們都會記得」。陳部長也感謝護理師在疫情期間守護全台民眾健康，他也會在背後支持護理師。此次防疫

感恩大會頒贈慰勉金及感謝狀予第一線防疫醫院代表共209所，向辛苦的抗疫英雄表達由衷敬意與謝意。

有鑑於本會會史是現代護理在臺灣形塑過程的縮影，與臺灣護理發展的脈絡息息相關，經第32-2次會員代表大會決議通過，購置會舍，成立「台灣護理學會歷史館」。歷經1年多的規畫、設計、資料收集與建置，終於在5月31日完成，並於8月22日舉行開幕剪綵儀式。包括外交部NGO國際事務會宋永福副參事、衛福部照護司蔡淑鳳司長、何秀美科長、本會顧問、歷任理監事長、歷任秘書長、及現任理監事等40餘位嘉賓出席開幕典禮。本館展示內容分為「里程碑」、「多媒體播放區」、「卓越領航互動區」、「文物展示區」、「國際事務互動區」等五大主題，以多元方式來述說本會的



發展軌跡。本館的陳列與館藏，有助於瞭解護理專業在臺灣及國際發展的樣貌，裨益於護理史學之研究、展示及教育推廣；藉由過去與現代的對話，不斷發掘歷史的意義，以過往的沉澱，開創護理專業的未來發展。

本會響應ICN Nursing Now活動，邀請臺灣各機構註冊參加「Nightingale Challenge」，培育35歲以下年輕護理及助產領導菁英，使其有能力成為醫療照護領域的領導者、執業者和倡議者。目前已有15所醫療機構登錄，預計培育308名。本會南丁格爾學苑護理領導人才培訓也特別提供6個名額予「Nightingale Challenge」的年輕護理師來參訓。其中臺北榮民總醫院、臺大醫院與長庚醫療財團法人長庚紀念醫院之「青年護理菁英領導培訓工作坊」分別於6月12日、7月17日和29日參訪本會及舉行座談，透過鼓舞、激勵年輕世代護理師／助產師，投資及培育年輕領導者，共同致力提升全球健康與醫療照護。

其他活動包括：本人於7月3日應邀於彰化基督教醫院舉辦「新南向智慧防疫系列－護理人員在對抗新冠病毒之重要性及扮演之角色」視訊分享會中致詞。於7月20日應邀出席中華郵政一防疫郵票發行典禮，此款郵票發行目的是為了表達對所有防疫人員的感謝。另於8月2日出席「台灣麻醉護理學會第22屆學術研討會」，與台灣麻醉醫學會陳坤堡理事長及台灣麻醉護理學會楊惠如理事長互動



▲ 出席中華郵政一防疫郵票發行典禮。

熱絡；顯示本會支持護理及夥伴團體不遺餘力。

還有一個好消息，「護理雜誌」榮獲國家圖書館「109年臺灣學術資源影響力一期刊長期傳播獎」綜合類第一名，榮耀屬於全體會員。另外，本人獲總統任命，自9月1日起擔任第13屆考試委員，故不得已請辭理事長及學會相關職務。感謝所有會員長期以來的支持與愛護，無論本人於何處任職，都以護理師為榮，並以提升護理專業影響力為終身職志。謝謝各位！

祝福大家

身體健康、平安喜樂！

理事長 **王秀紅** 敬上
2020.09



通訊考題：護理雜誌66卷4期20-28頁，題目：簡介老人藥品使用適當性之評估工具，

★請連結至台灣護理學會網站(<https://www.twna.org.tw>) → TWNA 數位學習網。

台灣護理學會通訊 雙月刊

10681台北市信義路四段281號4樓

Web site: www.twna.org.tw

E-mail: twna@twna.org.tw

TEL: (02) 27552291

FAX: (02) 27019817

劃撥帳號：00041819